



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Badalona, Mataró y Sabadell, conquistadas para España A más de 22 kilómetros de Barcelona, por la costa

Parte Oficial de Guerra

Avance del Parte de Operaciones correspondiente al día 27 de enero de 1939

Han continuado las acciones victoriosas en Cataluña. Nuestras tropas, en brioso avance, llegaron, por la costa, a 22 kilómetros de Barcelona, conquistando las importantes poblaciones y villas de Badalona, Masnou, Premiá de Mar o San Cristobal de Premiá, San Juan de Vilasar y Mataró.

El enemigo, batido, tuvo que abandonar tres baterías de artillería en poder de nuestras tropas, así como importante material y 1850 prisioneros. También han sido ocupados la industriosa ciudad de Sabadell y Mollet, así como numerosos pueblos que quedan a retaguardia de nuestras líneas.

En el Sector Central ha continuado el avance, ocupándose el pueblo de Artés y otras importantes posiciones, avanzándose en una profundidad de ocho kilómetros.

En el sector pirenaico, también prosiguió el avance en una profundidad media de diez kilómetros.

En la gran capital de Barcelona, la rapidez de nuestro avance ha permitido quedasen en nuestro poder, depósitos de material de guerra en cantidades fabulosas. Sólo en la Estación de Moncada, se detuvo la salida de trenes con 600 vagones cargados de material de guerra y en el corte del Besós quedaron en nuestro campo 800 camiones con material bélico que el enemigo intentaba retirar.

En el interior de la población aparecen la Maestranza, Parques y fábricas llenas de explosivos y material de guerra diverso, convirtiendo toda la población en un inmenso arsenal.

El entusiasmo en la capital crece por momentos restableciéndose la vida normal.

En Extremadura ha continuado la persecución del enemigo que cada día sufre un nuevo revés.

Salamanca, 27 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—D. orden de S. E.: El General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Ampliación del Parte anticipado

Después de la hora en que se dió el anticipo de Parte, se confirma el profundo avance conseguido en el día de hoy por nuestras brillantes tropas en Cataluña que han ocupado además de los pueblos que antes se han mencionado los de Navés, Palá de Torrelas, Serrasans, San Pedro de Serraima, Artés, La Llagosta, San Fausto de Campsentellas, Santa Coloma de Gramanet y las posiciones de los vértices Vaganegra y San Salvador y otras muchas de gran importancia.

Los prisioneros hechos pasan de dos mil, habiéndose cogido una Compañía de ametralladoras completa con sus doce máquinas.

El material recogido por varias columnas, es muy numeroso entre el que figuran dos carros blindados.

En Barcelona entre otro material han sido hallados setenta cañones y mil ametralladoras y además quince millones de litros de gasolina en depósitos enterrados.

En un palacio donde vivía Negrín se ha desenterrado un cofre dirigido al «Presidente del Consejo de Ministros», que contenía varios millones en monedas extranjeras, muchos collares y otras alhajas y dos coronas votivas riquísimas creyéndose que una de ellas es la de la Virgen del Sagrario de Toledo.

En Extremadura han sido conquistadas hoy, otras posiciones a los rojos después de vencida la resistencia que opusieron, con lo que dieron lugar a que se les causaran numerosísimas bajas y se le hicieran 282 prisioneros.

Actividad de la aviación

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante y hoy lo han sido los de los puertos de Rosas, La Selva, Palamós y Valencia y el aeródromo de Villafinga.

Salamanca, 27 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.: El General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Se han cogido 800 camiones y 600 vagones cargados de material de guerra, 70 cañones, 1.000 ametralladoras y quince millones de litros de gasolina. Lo que guardaba el "honorable" Negrín

EL CAUDILLO HA DIRIGIDO AL GENERAL DAVILA, JEFE DEL EJERCITO DEL NORTE, EL SIGUIENTE MENSAJE:

«Al coronar con la ocupación de Barcelona la etapa más gloriosa de la Nueva Es-

paña, envío a V. E., así como a los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales, clases y soldados de ese Ejército del Norte, mis más calurosas felicitaciones por la brillante victoria lograda contra las fuerzas al servicio del marxismo.

Esa victoria anuncia a Europa que España es, por vuestro heroísmo, Una Grande y Libre.

Los Generales de los Ejércitos de Levante, Centro y Sur, me elevan el en-



tu sias mo de los suyos respetivos por la gran victoria y el orgullo de sus compa-

ñeros de armas por la brillante página que ese Ejército escribe, a la que ellos también contribuyen con su labor, menos lucida, pero también eficaz, venciendo al enemigo en sus desesperados intentos contra nuestras líneas.

El Gobierno todo, la Nación, se unen, una vez más a vosotros, gritando:

¡Arriba España!
¡Viva España!
FRANCISCO FRANCO»

BARCELONA VIVE EL GOZO DE SU LIBERACION

(De la crónica del TEBIB ARRUMI)

A las cuatro de la tarde de ayer, el cronista entraba en Barcelona. A las dos, como vanguardia, el Cuerpo de Ejército de Navarra había entrado, descolgándose desde las alturas del Tibidabo y las agrupaciones del Ejército de Falange de Navarra y poco más o menos a la misma hora, las fuerzas del Cuerpo de Ejército marroquí entraban también en la Ciudad Condal, siguiendo las estribaciones de Montjuich, y os puedo jurar por lo más santo y por lo más alto, que a las dos y cuarto en punto, ya estaba toda Barcelona en medio de la calle, vitoreando a España y al Ejército.

Y a las cuatro, el cronista pudo entrar con el General que mandaba la quinta División de Navarra, encontrándose ya los balcones y ventanas de Barcelona con profusión de Banderas españolas.

El que os habla, bien lo sabeis, asistió personalmente a todas las entradas triunfales de las capitales de provincia que han reconquistado la fe el valor y la inteligencia del Caudillo; pues os puedo asegurar que el entusiasmo de Barcelona ha sido infinitamente mayor que el de todas aquellas juntas pues además,—os amplio esta noticia grata para tantos españoles —de Barcelona

no se ha marchado nadie; absolutamente nadie. Y Barcelona cuenta hoy, seguramente, con más de un millón trescientas mil almas.

La buena gente de Barcelona ha querido esperar que llegase el momento de saludar a los soldados de España con una expresión de júbilo que era a la vez una expresión de la fe ciega y segura que tienen de que nosotros representamos a la verdadera raza y a la verdadera tradición española.

Desde hacía tres días, todo era confusión en Barcelona. Las radios y los periódicos de Cataluña daban consignas para que nadie se moviese de sus puestos porque el Gobierno permanecería dentro de Barcelona y era preciso defender la capital hasta el último momento, asegurando, además, que triunfarían exactamente igual que habían triunfado en Madrid, y que no pisáramos el centro de la capital.

Pero, al mismo tiempo de lanzar estas consignas, todos los dirigentes de primera y segunda línea del comunismo, de la F. A. I. y de la C. N. T., de la Izquierda y de los mal llamados republicanos de izquierda, se marchaban por todas las carreteras utilizando todos los medios posibles de locomoción.

Cuando iban las figuras de tercero y cuarto orden se en-

contraban con que ya las autoridades se habían marchado. Ya habían huido los rojos—los dirigentes se entiendepero no sin antes hacer provisiones con todo lo que existía en los almacenes, que merecieran la pena. Así la vida en la ciudad, en los últimos momentos, se hizo insostenible y por eso, cuando los españoles que estaban dentro de la capital catalana, supieron que estábamos en los alrededores de la ciudad y en los suburbios, el júbilo fué inmenso; por eso se explica también, que cuando entraron las primeras unidades la gente se lanzase inmediatamente a la calle a vitorear a España y al Generalísimo Franco. Y estas gentes decían: «¡Cuanto habeis tardado, ya era hora!»

Por eso se explica que el Jefe de la Quinta de Navarra, anoche mismo, al dirigirse a

fleehzoz-

Por EMILIO MATO

Siguiendo la marcha lenta del carro de la mudanza, que lleva el polvo de todas las carreteras de España, en busca de la frontera camina la caravana.

Con un pendón en la zurda, abre la Lola la marcha, la siguen otros pendones y, tras ellos, caras largas: un «Pajarito» que esconde la cabeza bajo el ala, el abuelo de la tribu con las verrugas moradas y diez o doce chulanes, al hombro la jerezana, el trabuco en bandolera y, en la cintura, la faja.

Un suspiro prolongado se escapa de las gargantas. «¡Barcelona, Barcelona!» —dice una voz apagada. Y otra, lo mismo que el eco de promesas no logradas, con hondo temblor de llanto murmura: ¡Ay mi Democracia, al que contigo se acuesta, lo pones hecho una lástima!

Y otra vez se hace el silencio: solo en la noche callada (noche que, como las radios rojas, no dice palabra) se escucha el rodar cansino del carro de la mudanza seguido de los tahures, que van dejando a su espalda la tierra que los maldice, la noble tierra de España que va empujando a la «troupe» hacia los brazos de Francia a la que damos, en pago del que le ha dado a mi Patria, esa colección de tipos, ese puñado de «alhajas».

los catalanes, por «Radio Barcelona» dijera: «No hemos tardado, no es que nos hayamos detenido, sino que es que el Generalísimo Franco, padre de todos los españoles, como buen cirujano, cuando opera sobre la misma carne de sus hijos, pone todo su empeño en el feliz resultado de la operación, para no causar desgarraduras. Y así os podeis explicar como hemos entrado en Barcelona sin haber disparado un solo cañonazo contra la ciudad y así os explicareis también, como los soldados han desfilado esta tarde con el fusil colgado a la espalda, sin disparar un solo tiro; y solo con los Himnos de Falange y Requeté han tomado Barcelona.» Esta mañana, a medio día, en la Plaza de Cataluña, ante un inmenso gentío que se apiñaba en los balcones, y algunos se

(Pasa a la página 4.)



Boletín de la Falange

Jefatura Provincial

ORDEN

Ordeno a todos los Jefes Locales que en virtud de una nueva disposición del Secretario General del Movimiento, la cuota mínima que tendrán que abonar los camaradas en aquellos pueblos menores de mil habitantes, ha de ser la de 0,50.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Jefe Provincial.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Ordeno a todos los Jefes Locales presten la debida colaboración a las autoridades del pueblo en la recogida de chatarra, la cual ha de empezar rápidamente en esta provincia, por lo que es necesario apoyen con espíritu Nacional Sindicalista este servicio en pro de nuestra España, Una, Grande y Libre.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora 24 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—*El Jefe Provincial.*

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Jefatura Local

Para dar cumplimiento a una disposición de la Secretaría General del Movimiento, se admiten los recursos que presenten los camaradas que hayan sido expulsados de nuestra Organización como consecuencia de la depuración llevada a cabo en la misma.

El plazo para la presentación del recurso, será hasta el 30 de los corrientes.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora 26 de enero de 1939.—III Año Triunfal de la Era Azul.—*El Jefe Local.*

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Con motivo de haberse liberado Barcelona del terror de las hordas franco rusas, victoria que enardece de júbilo el corazón de todos los españoles, ha sido levantado el arresto de quince días que se hallaba cumpliendo el único camarada que sufría sanción.

Con el fin de evitar graves sanciones, se recuerda a todos los afiliados la disposición que prohíbe terminantemente a éstos dirigirse, en cualquier sentido, a las Autoridades para asuntos que guarden relación con la Organización, si no es a través de sus inmediatas Jerarquías.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora 27 de enero de 1939.—Tercer Año Triunfal de la Era Azul.—*El Jefe Local.*

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Nota del Departamento Nacional de Cine

El Departamento de Cinematografía del Servicio Nacional de Propaganda del Ministerio de la Gobernación, invita a todas las personas o entidades que tienen intereses cinematográficos en Barcelona, a ponerse en relación con sus Oficinas, Merced 14, Burgo.

Caja de Recluta n.º 45. Zamora

Concentración en Caja de los reclutas del CUARTO TRIMESTRE del reemplazo de 1941, para destino a cuerpo

Ordenada la concentración de dichos reclutas por Orden del Ministerio de Defensa Nacional de 7 del actual (B. O. núm. 8) todos los reclutas pertenecientes al CUARTO TRIMESTRE del reemplazo de 1941, que son los nacidos en los meses de OCTUBRE, NOVIEMBRE y DICIEMBRE del año 1920, los naturales de esta provincia y cuantos, sin serlo, residan en la misma por cualquier circunstancia, se presentarán en esta Caja en los días que a continuación se expresan del próximo mes de febrero:

- Día 1.º Partidos judiciales de Benavente y Bermillo.
- » 2. Id. id. de Fuentesauco y Villalpando.
- » 3. Id. id. de Alcañices y Puebla de Sanabria.
- » 4. Id. id. de Toro y Zamora.

Para este fin los señores Alcaldes nombrarán un Comisionado, miembro de la Corporación, que presentará en la Caja a los mozos que por uno u otro concepto correspondan a su Municipio y hayan de ser concentrados y revisados.

Para ello y según las instrucciones que tienen recibidas, remitirán urgentemente a la Junta de Clasificación, afecta a esta Caja, toda la documentación del alistamiento parcial comprensivo del citado trimestre que habrán formalizado con sujeción a lo dispuesto en la Ley de Reclutamiento, sin tener en cuenta el tiempo o plazos que la misma señala.

En éste alistamiento parcial habrán de incluirse todos aquellos mozos del repetido trimestre y los correspondientes a provincias no liberadas que residan en la localidad, especificando ésta circunstancia, así como los de cualquier otro Municipio que, por razones de residencia, deban ser alistados con arreglo a la citada Ley.

También remitirán con toda urgencia, muy principalmente, las relaciones de los Juzgados respectivos, o en su defecto de las Parroquiales de los nacidos en el ya repetido trimestre y que previamente recabarán de unos u otras; remitiendo además cuantos datos estimen precisos para el más eficaz resultado del alistamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento, encareciendo a todos la mayor diligencia y necesaria cooperación en éste tan importante servicio.

Zamora 11 de enero de 1939. — Tercer Año Triunfal.—*El Comandante Jefe, Juan Losada.*

Suscríbese a IMPERIO

Comisión Inspectora Provincial de Guerra por la Patria

El día 1.º de febrero próximo a las cinco de su tarde, se inaugurarán los Cursos de cultura para Caballeros Mutilados, cuya matrícula quedará definitivamente cerrada el 31 de los corrientes.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los Caballeros Mutilados.

Zamora 26 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—*El Secretario.*

—V.º B.º *El Presidente.*

Mercancías en la Estación

En el plazo de 24 horas deberán ser retirados de la Estación del ferrocarril.

- B. Arenas, 4 vagones carbón.
- F. Olz, un vagón carbón.
- P. Santiago, 100 bultos aceite.
- Vda. de J. Sánchez, 111 bultos bellota.
- J. Andreu, un vagón madera.
- M. Rodríguez, un foudre.
- L. Rafael 246 bultos fruta.
- A. Rodríguez, un vagón yeso.

Ayer se festejó también el triunfo de nuestros soldados

El comercio cerró sus puertas.—Una manifestación de estudiantes.—Concierto en la Plaza Mayor

Durante todo el día de hoy, Zamora ha vivido vestida aún de fiesta. El comercio no abrió sus puertas en señal de festejo por el grandioso triunfo de nuestros soldados y del glorioso Caudillo.

A las diez de la mañana, un nutrido grupo de estudiantes llevando Banderas Nacionales y del Movimiento, se manifestó, paseando su alegría y su entusiasmo por las calles principales, que durante todo el día se han visto animadas y concurridísimas.

Por la noche, de siete a nueve, la Banda de Música del Regimiento Toledo, dió en la Plaza Mayor, bajo los portales de la Casa Consistorial, un selecto concierto que fué escuchado por las numerosas personas que llenaban el paseo.

Las típicas gigantillas recorrieron, acompañadas de dulzaina y tamboril, las calles de la población y los barrios.

En la mañana de ayer salió para Barcelona un nuevo convoy de viajeros, que envía la Asamblea provincial de la Cruz Roja. Este convoy consta de la ambulancia y varios coches llenos de especíes.

Pérdida de una Medalla Militar

Se ruega a la persona que haya encontrado una Medalla Militar individual con la inscripción «Peña Juliana 20.7.39» la entregue en la Administración de IMPERIO o en el Hospital del Generalísimo.

De la Comisaría

Se instruyen las oportunas diligencias por un robo cometido en el domicilio de un vecino de esta capital al que le fueron sustraídas 1.300 pesetas.

De las diligencias practicadas por la Policía se consiguió descubrir al autor del hecho, que ha resultado ser el conocido «topista» José Otero Posadas.

El detenido, con las diligencias instruidas, fue puesto a disposición del señor juez de Instrucción.

—En la Comisaría de Investigación y Vigilancia ha presentado una denuncia Angel Martín Castaño, manifestando que le ha desaparecido un semoviente, sospechando que le haya sido robado.

—En el día de ayer ha sido detenida por la Policía la conocida mecánica Manuela Hernández Manzano, a la que se le ocupó un saco en el que guardaba dos cajones de grandes dimensiones, conteniendo latas de conservas.

Estos efectos los había sustraído en Benavente.

La detenida quedó a disposición del Juzgado.

José María de Castro

ESPECIALISTA

de aparato digestivo de las Clínicas del Profesor Olivares y Dr. Regueros

MEDICINA y CIRUGIA del estómago, hígado, intestinos y páncreas

(RAYOS X)

S. ANDRES, 10. 1.º Tel. 1367-ZAMORA

Ayuntamiento de Villaralbo

ARRIENDO de pastos de espi-gadero y hojadero

El próximo día 3 del mes de febrero del corriente año, a las once de la mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta del aprovechamiento de los pastos de espi-gadero y hoja de viña de este término municipal.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de cuantas personas deseen tomar parte en la subasta del mencionado aprovechamiento, por quienes podrá ser examinado el Pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento todos los días laborables, de nueve a una, hasta el anterior a la subasta, la cual se verificará por pujas a la liana, no admitiéndose posturas que no cubran el tipo señalado.

Los licitadores presentarán su cédula personal y el resguardo de haber consignado en la Depositaria Municipal el diez por ciento de la cantidad señalada como tipo para la subasta del aprovechamiento de referidos pastos.

Villaralbo, 12 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal de la Era Azul.—*El Alcalde.*

Dr. PABLO MORAN

Médico Puericultor

De la Beneficencia e Institución Municipal de Puericultura de Chamartín de la Rosa (Madrid)

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

MEDICINA GENERAL

de 2 a 4 San Andrés 22—2.º derecha (entrada por Sta. Olaya)

PERDIDA

de un reloj colgante de solapa, rodeado de piel encarnada y con un imperdible de banderitas, en el trayecto Avenida de Requejo, Santa Clara, Plaza de la Cárcel, Fray Diego de Deza y Plaza Mayor.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado o lo encuentre lo entregue a su dueño en la Avenida de Requejo, número 11 3.º izquierda.

“JERARQVIA”

LA REVISTA NEGRA DE LA FALANGE

Por N. González Caminero S. I.

Muchos son, a mi juicio, los servicios que Yzardiaga está prestando a la Patria. Uno es indiscutible. Bajo la iniciativa, y merced al empuje dinámico de Fermín Yzardiaga, poseemos hoy en España la mejor Revista ideológica del Movimiento. Por su presentación y por su orientación; es «Jerarquía» el más alto exponente de intelectualidad, que en este bienio triunfal ha hecho acto de imperial presencia ante España y ante el mundo.

Sabemos que a ciertos lectores, sobre todo acostumbrados a revistas francesas, no les satisface completamente, precisamente por las cualidades que hemos alabado: por su presentación y orientación. Echan de menos el tamaño manejable, la información puntual, moderna y abundante. ¿Es que pretendieron eso los fundadores de «Jerarquía»? La misma lectura de su segundo título nos dice que no.

«Jerarquía» es una Guía Nacional Sindicalista. Al echarla a volar por el mundo de la cultura no tuvo su fundador la ambición de todo lo que hace ruido dentro y fuera de España, sino de que en el tenebroso caos de la ideología moderna sirviera de orientación y guía. No es una Revista que suministra materia de conversación, sino un breviario del genio nacional en el que las normas de encauzar la vida están expuestas en ameno estilo y elegante tipografía.

Es guía Nacional Sindicalista. Primeramente del Imperio. En ello estriba la particular atención con que se consagra y se consagrará, sobre todo en adelante, en ilustrar los fecundos y sugestivos puntos de vista que en la historia de nuestro primer Imperio se descubren.

Del director y de sus redactores es también la felicísima idea de editar una historia completa y sintética de aquellos gloriosos tiempos que inauguraron don Fernando y doña Isabel y culminaron en Carlos, el emperador, y su hijo Felipe.

Porque «Jerarquía», además de Revista es Institución. En torno suyo encontrarán manera de realizarse muchas ideas y proyectos que, de otro modo morirían en la más de olada esterilidad. Las «Ediciones «Jerarquía» alcanzarán, lo están alcanzando ya, prestigio y fama de pulcritud, nitidez y oportunidad.

«Jerarquía» es, en segundo término, guía de la Sabiduría. Hay siempre en lo más profundo de las entrañas de todo pueblo una sabiduría peculiar, incapaz de confundirse con ninguna otra.

Si alguna, es la española la que en su olímpico perfil acusa rasgos más marcados y vigorosos de originalidad. Los extranjeros que solamente con ánimo curioso y no con amor, se acercaron a ella, quedaron maravillados. Maravillados de la altura de nuestra sabiduría y de nuestra desaprensión al tenerla descuidada, cuando no desestimada y despreciada.

Es preciso volver a saciar nuestra sed en la fuente de aguas de nuestra sabiduría. Que ya no sean Nietzsche, ni Kierkegaard, ni Paul Valéry, o Edgan Poe nuestros inspiradores y maestros Luis Vives, Francisco Suárez, Vitoria, Gracián y Saavedra Forjado, Menéndez Pelayo y Maeztu son los verdaderos representantes de nuestra sabiduría nacional. Los que debemos leer. Los que debemos citar. Los que debemos estudiar y comentar.

res ni una República de Trabajadores, sino un Imperio. El Imperio es todo lo contrario a un régimen de cartas. En su ámbito nadie se subordina a una clase de hombres privilegiados, sino a una idea. No existe la esclavitud; sino la colaboración. No hay absurdas planificaciones, sino jerarquía. Los mismos individuos particulares realizan en sí mismos la admirable alianza de lo alto y lo bajo, de lo intelectual y lo manual, de la idea y del oficio.

Acaba de escribirlo José María Pemán: «Hay que volver, en cierto modo, a aquella gozosa y primaveral alianza por la que Benvenuto Cellini labraba, con su buril, llaves y cañones de escopetas, y Wolfgang Goethe, con la pluma todavía del último verso del Fausto, redactaba las ordenanzas de caza y pesca de Weimar o los planes de explotación de las minas de Ilmenau».

Imperio, Sabiduría y Oficios: magnífico lema que orientará la actividad patriótica de los que forman en la Escuadra de Escritores de «Jerarquía».

También hay que hacerlo constar. En torno de «Jerarquía» se mueve una falange de nuevos intelectuales y escritores, que serán mañana los directores espirituales del Imperio. Dios ha querido que aun en guerra haya habido revelaciones literarias. Nadie se quejará de que no tenemos poetas. Lo atestiguan en contrario los nombres de Luis Rosales, Luis Felipe Vivanco, Conde de Foxá, San Nicolás Francia, Gonzalo Torrente Ballester y los que tal vez son la manifestación mejor lograda de esta alborada triunfal: Nicolás Sanz Ruiz de la Peña y Francisco Javier Martín Abril.

De pensadores hay también una fecunda floración. Muestran habilidad para el comentario y la manipulación ideológica Angel María Pascual, Rafael García Serrano, el finísimo poeta Luis Rosales, Beneyto Pérez, García Valdecasas y Pedro Lain Entralgo. Es notable la figura de este último. Su vocación para el escaqueo cultural y metafísico parece decidida. Quienquiera que considere su vocación literaria, llevada a cabo en poco más de un bienio no podrá menos de admirarse. Denota que la curiosidad intelectual le solicita en todos los dominios del mundo del espíritu. Un día es la comparación de Quevedo y Heidegger; otro la pintura de Picaso y Paul Gezame; otro, publica un mensaje a la catolicidad española o hace un comentario sobre la unidad de destino en José Antonio. Únicamente el estar dotado para hablar con seguridad de juicio sobre todas esas cosas, indica en él una flexibilidad y una capacidad de cultura magnífica.

Elegantes escritores son Agustín de Foxá, amenísimo, autor de *Madrid de Corte a Checa*, y José Vicente Puente. El estilo terso y depurado de Puente tiene auténtico sello moderno.

Como la nueva arquitectura, el estilo de José V. Puente posee una marcada tendencia de impulsión hacia lo luminoso, lo esmerado, lo liso, y otra de aver-sión hacia lo que signifique materialidad, soporte, transición prosáica e inútil.

Hasta en una ciencia tan propia a la paz como la Historia se han descubierto hombres eminentes.

Manuel Ballester, Gaibrois y Antonio Tovar han escrito ambos, dos documentados y eruditos ensayos sobre nuestro Imperio. El de Ballesteros es breve pero enjundioso y lleno de atildadas consideraciones. Tovar trata el asunto con más amplitud y prueba que se desenvuelve lo mismo en los problemas contemporáneos que en las cuestiones inseguras de los primeros tiempos de la Historia.

Quedan reintegrados la ciudad de Barcelona y demás territorios catalanes liberados, a la soberanía del Estado Español

El Excmo. Sr. General en Jefe del Ejército del Norte, don Fidel Dávila Arondo, ha dictado el siguiente

BANDO.

Aniquilado el criminal esfuerzo de los poderes que juzgaron a Cataluña, para ponerla al servicio de siniestras maquinaciones, y rescatada la ciudad de Barcelona por el Ejército Nacional,

ORDENO Y MANDO:



Art. 1.º Quedan reintegrados la ciudad de Barcelona y demás territorios liberados de las provincias catalanas, a la soberanía del Estado Español, cuya Jefatura ostenta el Generalísimo de las fuerzas de Tierra, Mar y Aire, Capitán General del Ejército y de la Armada y Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Excmo. señor D. Francisco Franco Bahamonde.

Art. 2.º Declaro sin ningún valor todas las disposiciones, nombramientos y resoluciones dictadas con posterioridad al 18 de julio de 1936 por los rebeldes que ostentaron el Poder.

Art. 3.º Entra en vigor en este territorio, a partir de hoy, todo el derecho del Nuevo Estado, que se publica en sus «Boletines Oficiales», y de acuerdo con el principio de la Patria, devuelvo a las provincias catalanas el honor de ser gobernadas en pie de igualdad con sus hermanas del resto de España (Ley de 5 de abril de 1938).

Art. 4.º La jurisdicción de Guerra, se ejerce por las autoridades y tribunales correspondientes, con sujeción al Bando de la Junta de Defensa Nacional de 28 de junio de 1936 y demás disposiciones aplicables, actuando en esta región los Consejos de guerra permanentes, con competencia sobre todos los delitos de que

conozca dicha jurisdicción, por el procedimiento sumarisimo de urgencia.

Art. 5.º En ejercicio de las facultades determinadas en la legislación vigente, se harán cuantos nombramientos se esgriman necesarios, y quienes desobedezcan mis órdenes o las de las autoridades o agentes designados, se considerarán incurso en traición o rebelión, según las circunstancias, y serán sometidos al Consejo de guerra permanente, como igualmente cuantos contravengan las demás prevenciones que estime oportuno publicar.

Art. 6.º Se entregarán inmediatamente a las autoridades y fuerzas públicas cuantas armas y substancias explosivas o incendiarias se posean en cuantos valores, dinero, documentos o efectos no sean de legítima propiedad de sus poseedores. La simple desobediencia de esta Orden, el derecho de no denunciar en el plazo más rápido posible, la posesión u ocultación de tales objetos y la de facilitar evasión o encubrimiento de presuntos culpables, constituirán, por sí solo, motivo bastante para exigir las responsabilidades expresadas en el artículo anterior, aún cuando no aparezca otra participación delicada.

Art. 7.º Todas las autoridades y organismos se entenderán directamente con el Au-

ditor de Guerra en cuanto se relacione con ella y al efecto el Ilustrísimo señor Auditor Territorial ejercerá, no solo las facultades propias, si no las de las demás que le corresponden en este orden y que son susceptibles de la delegación de que se haga uso, con sujeción a las instrucciones que estime oportuno comunicarle.

Art. 8.º La clasificación de los prisioneros y presentados tiene carácter de servicio de justicia y, en su virtud, será afecta a la Auditoría de Guerra a cuya disposición estarán en los Campos de concentración o en lugares que se determinen, las personas aprehendidas en tales conceptos.

Requiero de todos la más eficaz colaboración y asistencia para el normal desenvolvimiento de los servicios y necesidades públicas, advirtiendo que la infracción de este deber patriótico, será reputada como acto de manifiesta hostilidad a los poderes del Estado.

26 de enero de 1938. Tercer Año Triunfal.—FIDEL DAVILA ARRONDO.

Se necesita

Nodriz para criar en casa de los padres. Razón: Victor Aguado, Vezdemarbán.

Trate Vd. su estómago con ESTOBIOL

y verá desaparecer rápidamente los dolores y molestias de su enfermedad : : : estomacal : : :

No se trata de un tratamiento más a ensayar; ESTOBIOL es el medicamento que le devolverá la tranquilidad perdida, pues sus efectos se notan desde las primeras tomas : : :

Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neuritis gástrica, vómitos con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, diarreas, etcétera, etcétera, tienen su mejor tratamiento en este : : : producto : : :

Es además el medicamento : : : estomacal que : : :

nunca perjudica FRASCO: PTAS.

5,80

Exija siempre ESTOBIOL y no admita sustituciones interesadas. En todas las : : : farmacias : : ;

Producto netamente español

CINE

Ivan Mosjoukine ha muerto pobre y olvidado en un hospital

Ivan Mosjoukine, el gran actor ruso que en la época del cine mudo ocupó uno de los primeros puestos entre los «astros» de la pantalla, acaba de morir en un hospital de Neuilly, en la mayor pobreza.

Mosjoukine, que había sido, antes de Rodolfo Valentino, el actor que más había hecho suspirar al sexo débil al inventarse el cine sonoro quedó desplazado de los Estudios porque el único idioma en el que podía expresarse correctamente era el ruso.

A los cincuenta años de edad, olvidado y abandonado de los que fueron sus admiradores y sus amigos el intérprete maravilloso de «Miguel Strogof», de «El difunto Matías Pascal», de «El sargento X» y tantas otras películas que recorrieron las pantallas de los cinco continentes, ha muerto humildemente en un hospital de Neuilly.

Poco antes de morir había dicho: «Yo soy el hombre que lo ha dado

todo al cine. Ahora sólo me resta desaparecer».

Actividad en los estudios cinematográficos alemanes

En los estudios de la Ufa de Neubabelsberg han dado comienzo en estos días los trabajos para la impresión del film de la «Terra Film-kunst», «En nombre del pueblo». Al mismo tiempo se están preparando las decoraciones de la película «Motín en Damasco», cuyos exteriores han sido rodados recientemente en Trípoli, bajo la dirección artística de Gustavo Uciky, los autores principales de esta película, Brigitte Horney y Werner Klipstein, han regresado a Berlín. El primero de enero la Ufa ha iniciado los trabajos de impresión de tres películas comprendidas en el programa de producción de 1938-1939, que son:

«El Rey de Portugal», dirigida por Erich Waschneck; «Suceso en una noche de baile», dirigida por el profesor Carlos Froelich e interpretada por la célebre actriz sueca Zarah Leander, y «Para los hombres es fácil», dirigida por Paul Martin e interpretada por Friedel Czepa, Willy Fritsch y Georg Alexander.

En otros departamentos, directivos y técnicos, de la Ufa tienen en curso de preparación un grupo de películas comprendido también en el programa de la temporada actual.

Campaña contra el apetito en las salas de proyección

Un periódico cinematográfico berlinés ha iniciado estos días una campaña contra los espectadores, de las salas de proyección que habitualmente siguen el espectáculo haciendo amplio consumo de chocolatinas, caramelos, panecillos con manteca y en general, toda clase de comestibles. Lo que al periódico alemán le parece más absurdo es que el apetito de los «comensales» esté en relación directa con la fortaleza dramática de una escena o de toda la película.

Se ha observado, en efecto, dice la Agencia Centralearopa, que durante la proyección del film «Patria», que fué premiado en la Exposición de Venecia, el consumo de golosinas destinadas a neutralizar la emoción de los espectadores alcanzó cifras increíbles. Al fin del estreno, el pavimento de la sala aparecía cubierto de cáscaras, papeles y migajas.

Teléfono de IMPERIO 1570

Vaca de Leche

Se vende una de pura raza, buena edad y recién parida. Para tratar con don CASTO POLO en Torres del Carrizal.

LA UNICA

PELUQUERIA DE SEÑORAS que no necesita hacer propaganda de su industria, porque la hacen sus clientes, es la de

LAS TRES HERMANAS

Y NO OLVIDE: que es donde salen las mejores ondulaciones Calle de Calvo Sotelo 10, Pral. ZAMORA

CERTIFICADOS DE PENALES

necesarios para solicitar Permisos de Conducir, Oposiciones, Concursos, Pasaportes y LICENCIAS DE CAZA Y USO DE ARMAS siempre podrá obtenerlos con RAPIDEZ Y ECONOMIA en la

Agencia de Negocios «JUNQUERA»

Solicitudes para LICENCIAS DE CAZA y su obtención.

Gestión de expedientes de PENSION POR FALLECIDOS EN ACCION DE GUERRA y COBRO DE HABERES en su día.

Para hacer con precisión las DECLARACIONES DE VALORES para el cobro de Cupones de Valores del Estado dirijanse a

PABLO y BENITO JUNQUERA Corredores de Comercio Colegiados Santa Clara, 32 y 34 Teléfono: 1611 (Frente al Banco Español) ZAMORA

SE TRASPASA acreditado Comercio de Ultramarinos informes: Zulema Alonso. Alcañices

LAS CUATRO NACIONES RESTAURAN, ofrece su nuevo domicilio en la calle San Miguel frente a la Iglesia de San Juan.

COMPRO CASA O PANERAS desde 3.000 a 15.000 pesetas. Ofertas a las iniciales V 91 de esta Administración

Anúnciese en IMPERIO

ZAMORANO:

Las victoriosas tropas de nuestro Caudillo genial, en su incontenible avance por tierras catalanas, acaban de liberar la importantísima ciudad de Barcelona, que pasa, con otros muchos pueblos, a formar en la unidad de España.

Deber de la retaguardia es completar la labor victoriosa de nuestros soldados, llevando, allí donde las armas de la Patria abrieron corazones a la liberación, el signo de nuestra hermandad, que es pan y es justicia.

Zamora no ha de desmentir su espíritu de generosidad, acudiendo con sus aportaciones a aquellos hogares tan cruelmente azotados por el hambre.

Zamorano: entrega en viveres o en dinero tu aportación para auxilio a las localidades catalanas rescatadas, pensando en los hermanos que allí han sabido esperar, con fé en el Caudillo, la llegada de los soldados de España, que en un día venturoso, nos han dado el gozo de una gigantesca jornada triunfal.

¡Arriba España!

¡TRABAJADOR! Presenta la declaración de familia con todos sus requisitos la condición especial para que el Subsidio Familiar os sea reconocido.

Colegio Oficial de Farmacéuticos

En virtud de las órdenes recibidas de la Inspección Provincial de Sanidad, queda prohibida la venta al público de la Especialidad farmacéutica **Calcio Orlita. Inyectable**, hasta nuevo aviso.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Zamora, 24 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—El Presidente, A. López Arias.

Se arriendan

en punto o parcela en el término de esta ciudad y pago de Santa Cristina, 32 fanegas de tierra Para tratar: Carniceros, 1, Zamora

BICICLETAS

B. H. y otras MARCAS Grandes existencias

Sta. Clara, 2 ZAMORA

GRAN BAZAR

Salvador G. Vilaplana

Banco Español de Crédito

SUCURSAL DE ZAMORA

Realiza todas las operaciones relacionadas con el Servicio Nacional del Trigo

facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia

BENAVENTE PUEBLA DE SANABRIA
BERMILO DE SAYAGO TORO
FERMOSELLE VILLALPANDO
FUENTESAUICO ZAMORA

SUCURSAL DE ZAMORA Plaza de Sagasta, número 24 (ESQUINA A SAN GIL)

SANATORIO QUIRURGICO

DEL

NIÑO JESUS

Director: J. RIVERA

Consulta diaria: de once a una y de cuatro a seis

ZAMORA



Avenida de San Pablo, núm 1.

CARTELERA DE LA "EMPRESA SANVICENTE"

TEATRO PRINCIPAL Hoy sábado BUTACA 2,50 A las 6,30 y a las 10,15

COMPANIA DE COMEDIA COMICA

FERNANDEZ - BURGAS

Primera actriz: OLVIDO RODRIGUEZ Primer actor director: JUAN CALVO La comedia cómica de Muñoz Seca y Pérez Fernández

LA OCA

Mañana. A las 4, 6,30 y 10,15. Butaca 2,50 y 3 pts.

La divertidísima comedia en cinco actos de Emilio Mario (hijo) MILITARES Y PAISANOS

NUEVO TEATRO

Mañana. Butaca 1'60 y 2 pts. El más espectacular superfilm de todas las épocas Sombrero de copa Por Fred Astaire y Ginger Rogers

Intriga deliciosa y apasionada.

19 DE JULIO DE 1936

En estas horas jubilosas de triunfo, cuando después de un avance arrollador, nuestras fuerzas pisan las ramblas barcelonesas, haciendo despertar a la martirizada población de la tremenda pesadilla de estos treinta meses de dictadura roja, es necesario dedicar un recuerdo emocionado a aquel grupo heroico de patriotas que en los días 17 y 18 de julio de 1936, lucharon y sucumbieron ante la aplastante superioridad numérica de los traidores.

Prólogo del drama

...Es la noche del 17 de Julio de 1936. A Madrid llegan confusas las primeras noticias del Glorioso Alzamiento Nacional. En los ministerios ha y nerviosismos, desorientación, Casares Quiroga llama angustiadamente a Prieto y le ruega que se ponga en comunicación con el presidente de la Generalidad. Prieto cumple inmediatamente el encargo. Y telefona a Barcelona.

—Tenga usted en cuenta—le dice a Companys—que se lo juegan todo. Hay que proceder con rapidez, no dejándose sorprender como en octubre.

—Descuide usted, amigo Indalecio—le responde el Presidente de la Generalidad—, Estamos preparados.

Aquella misma noche Companys convoca en su despacho a los dirigentes de los distintos partidos de izquierda y a los de las organizaciones obreras, a los que da cuenta del inminente peligro. Durruti, que asiste en representación de los anarquistas de la C. N. T., plantea la cuestión crudamente:

—Si nos dais armas, os prometo que el Movimiento militar fracasará; pero si pretendéis conjurarlos con vuestras propias fuerzas, seréis aplastados. No olvidéis la lección de octubre. Con los jovencitos de la Izquierda y con los guardias de Asalto no hareis nada.

Aquellas palabras parecieron en la reunión de un gran sentido común. Rápidamente se llegó a un acuerdo. Esa misma noche se repartieron unos cuatrocientos fusiles entre elementos adictos a la Generalidad.

La delación hace su obra vil

El día siguiente, sábado 18, se distribuyeron también unos seis mil fusiles y gran cantidad de dinero entre elementos de choque adscritos a la C. N. T., U. G. T., P. O. U. M. y Juventudes de Izquierda y Estat Catalán. Los repartos se hicieron públicamente con el propósito de amenazar a los militares y hacerles desistir de su tentativa de unirse al Movimiento. Por otra parte, el jefe de la División de Cataluña, general Llano de la Encomienda, maquinaba, con los elementos de la Generalidad, contra el éxito del Alzamiento. A este fin, estableció un servicio de espionaje en todos los cuarteles de Barcelona para que le informara de lo que proyectaban los militares patriotas. Al mismo tiempo se ponía en comunicación directa con Madrid para dar parte a Casares Quiroga del desarrollo de los acontecimientos.

Como se desencadenó en Barcelona el Movimiento Nacional

Los sublevados habían acordado durante los días de preparación del Movimiento que asumiera la jefatura de las Fuerzas adictas de Barcelona el General Goded, que en aquellos instantes se hallaba en Palma de Mallorca. Habiase convenido que a un llamamiento de Barcelona el General saliera inmediatamente para Cataluña en avión. Mientas tanto, debía actuar como jefe del Alzamiento el General de Brigada de Caballería Fernández Burriel. Este no procedió con la debida rapidez, con la energía que exigía las circunstan-

cias. Tuvo demasiadas contemplaciones con el General Llano de la Encomienda y dió con ello lugar a que la situación se agriavase.

A las once de la noche del día 18, los dirigentes del Movimiento, en una reunión, decidieron actuar sin dilaciones. Se dió orden a cuarteles y comenzaron los preparativos; pero el ataque, por desgracia, no se inició hasta el amanecer, cuando ya las fuerzas de Asalto y los milicianos podían percatarse del escaso número de las fuerzas empleadas.

El plan ofensivo estaba perfectamente trazado desde el punto de vista estratégico. En pocos minutos las tropas convergieron desde sus cuarteles sobre el centro de la población, apoderándose de las Plazas de la Universidad, Cataluña y Urquinaona. Poco tiempo después fueron ocupados el Hotel Colón, que se habilitó como Cuartel General de las Fuerzas, la Central Telefónica, el Casino Militar y el Edificio de la Universidad. Las fuerzas de Caballería, por otra parte, se establecieron en el Paralelo, en la salida de la calle de San Pablo, en la Plaza de España y en la Diagonal. Con estos movimientos, la ciudad quedaba dominada por sus cuatro lados, ya que las fuerzas del Cuartel de Caballería de la Avenida de Icaria y las de la Infantería del Cuartel de Jaime I habían ocupado la parte de la Barceloneta y la Plaza de Palacio. La resistencia de los milicianos fué enérgica y desesperada, pero las fuerzas militares avanzaron resueltamente alcanzando en menos de una hora los objetivos propuestos. Eran las cinco y media de la madrugada. A aquella hora la Generalidad se consideraba perdida, Companys no cesaba de llamar a Madrid para comunicarle su impresión.

—La rebelión es arrolladora. Temo mucho que no podamos contenerla—decía.

Una lucha a muerte

Desconociase, hasta este momento la actitud de la Guardia civil. Algunos grupos circularon por la calle eludiendo el encuentro con las fuerzas alzadas. Otros, daban indicaciones a los soldados acerca de la posición de las fuerzas de Asalto y de los milicianos. Nada hacia sospechar hasta esa hora lo que iba a ocurrir poco después con la Guardia civil.

Era completamente de día. Las fuerzas del Gobierno se percataron de que los grupos militares no eran tan numerosos como hacia suponer la rapidez y eficacia de su acción. Desde aquel momento la lucha fué sangrienta, implacable. Se enfrentaban dos bandos numéricamente desiguales pero igualmente dispuestos a morir antes que ceder. Los gloriosos sublevados habían confiado demasiado en el éxito de la Artillería, recordando el ejemplo del heroico Comandante Fernández Unzue, que con una sola batería durante la revolución de octubre de 1934, logró rendir a la Generalidad.

Los soldados de España saben morir como héroes

Apenas salieron las baterías de sus cuarteles se concentró sobre ellas todo el ataque de las fuerzas gubernamentales. Los servidores de las piezas tenían que avanzar por el centro de las calles bajo una lluvia de balas, cayendo muchísimos de ellos. La Infantería y la Caballería habían logrado sus objetivos pero no bastaba. Para vencer la resistencia roja hacía falta la gran fuerza artillera.

De las cinco baterías que salieron del cuartel del primer Regimiento de Montaña de la Avenida de Icaria, sólo una, mandada por el Capitán Sancho, consiguió su objetivo, llegando a la Plaza de España. Otros dos, a cuyo frente iba el Comandante Unzue tuvieron que regresar al Cuartel, después de tres horas de encarnizada lucha sin haber conseguido adelantar más que unos cientos de metros.

Otra batería, mandada por el Capitán López Varela, autor del plan de ataque que se desarrollaba, se sostuvo durante más de seis horas en la calle en abnegada y desigual lucha; pero tuvo también que declararse vencida después de haber perdido casi todos los hombres que la formaban.

Por todas partes la resistencia enemiga crecía por momentos y la situación de los militares se hacía crítica; pero donde la defensa de los artilleros se hizo más heroica fué en Atarazanas, donde en una nave del viejo Cuartel derruido se alojaba un grupo de instrucción, mandado por el Teniente Colubi.

Con sólo dos piezas, este valiente Oficial saltó a la calle, bombardeó a los grupos revolucionarios de las Ramblas y del Paseo de Colón y luego, atrinchado en el ruinoso edificio, sostuvo durante más de treinta horas, combate contra numerosas fuerzas de milicianos y guardias de Asalto.

La conducta ejemplar del General Goded

El General Goded fué llamado angustiosamente a Palma de Mallorca; pero cuando llegó en un hidro de la base de Mahón a Barcelona, la situación era ya desesperada. Las masas armadas, muy superiores en número al Ejército, habían rodeado a las tropas en todos los sectores de la ciudad. Sólo acudieron a recibir al General tres Oficiales: un Teniente de Aviación y los Capitanes de Caballería Valenzuela y Noailles.

Al descender del avión, Goded procuró tranquilizar a todos: —Aún no está perdido todo. Veamos lo que es posible hacer.

El teniente Espeleta, había sido encargado de proteger, con una compañía de Ingenieros la marcha del general Goded hasta el edificio de la Capitanía. Entre un diluvio de balas el coche partió a toda velocidad. Al medio día Goded entró en el patio de la División. Le esperaba el General Fernández Burriel, el Capitán Lezcano de la Rosa y casi todos los oficiales de Estado Mayor. Fuera, se oía el tableteo de las ametralladoras, el estampido de las baterías. En Capitanía se hallaba el General Llano de la Encomienda. Goded lo encontró, tumbado sobre un diván, desmayado, viendo como un niño el desarrollo de los acontecimientos. Goded, con sangre fría, imponiéndose al nerviosismo de los presentes, examinó rápidamente la situación. La artillería, luchaba a la desesperada en todos los sectores. La infantería cercada por oleadas de milicianos combatía heroicamente. Las municiones comenzaron a escasear. Goded tomó las providencias necesarias. Su primer cuidado fué telefonar a Palma de Mallorca pidiendo refuerzos. Pero la situación no admitía demora.

Palma estaba a muchos kilómetros y los aviones rojos ya empezaban a surcar el cielo en tensa vigilancia. Se puso al habla con la Aeronáutica Naval y dió orden de que saliesen varios aviones a bombardear la Ge-

neralidad. Pero nadie contestaba. Los pilotos o se mantenían en una prudente reserva o se ponían decididamente al lado del Gobierno. Intentó, por último, ponerse en comunicación con el General de la Guardia civil, Aranguren. Pero tampoco fué atendido.

Goded seguía incansable dando órdenes, infundiendo ánimos a los que le rodeaban. La situación se hacía cada minuto más crítica. Los Jefes de Estado Mayor se sentían admirados ante la entereza, ante la hombría y el valor de aquel general menudo, que, consciente de la gravedad de esos horas, daba un ejemplo de españolismo que sólo la historia podrá medir en su justo valor.

La traición

La actitud extraña, inesperada, del general Aranguren y de los coronales de la Guardia Civil, Escobar y Brotons, decidieron la suerte del Alzamiento Nacional en Barcelona.

A las tres y media de la tarde formaron dos Tercios de la Generalidad, Companys les arengó desde el balcón.

—¡Hay que salvar la República! Oficial saltó a la calle, miserable.

Un silencio imponente acogió sus palabras. Los guardias, rostros ceñidos, andar vacilante, mirada ansiosa, siguieron a sus jefes. En el balcón de la Generalidad, Aranguren, erguido con pujos dictatoriales, saludaba a los Tercios. Los guardias llevaban una consigna; despejar las plazas de Cataluña, Urquinaona y Universidad y apoderarse de la Telefónica. La orden era severa. La disciplina hacia sus jefes equivocados les impuso el tremendo sacrificio.

Cuando los guardias aparecieron frente a esas plazas, los soldados del Ejército prorrumieron en gritos de júbilo:

—¡Ya está aquí la Guardia Civil! ¡Viva España! ¡Viva la Guardia civil!

Se aproximan los Tercios. Los soldados confiados, llenos de alborozo, esperan la llegada de los compañeros. De pronto, una descarga cerrada. Caen varias filas de soldados. Se entabla el combate. Los guardias que vienen de refresco y con abundantes municiones atacan violentamente. Las fuerzas, a sabiendas de que la partida está perdida, siguen luchando con valor heroico.

Caen los hombres. Acuden los oficiales a servir las ametralladoras. Retroceden un instante ante el empuje de las fuerzas contrarias. En un balcón del Hotel Colón, un teniente joven, casi un chaval, barre certeramente la plaza de Cataluña. La furia de las fuerzas de la Generalidad se concentra en aquel balcón. Lluven los proyectiles desde todos los ángulos. Al Teniente se le acaban las cintas. Cuando ya todos esperan que se rinda, el muchacho se abraza a la ametralladora, da un tremendo ¡Viva España! de hombre entero y cae acribillado. Otro oficial español lucha y forceja con un Capitán de la Guardia civil: «¡No podeis traicionarnos! ¡Que estais haciendo!» Y otra bala sella su voz definitivamente. Aquí y allá se multiplican durante una hora los casos de heroísmo. Pero la resistencia va cediendo. A las cinco de la tarde cesan los últimos disparos. Sobre la plaza de Cataluña cadáveres, cascos, balas: el más bello poema que haya escrito y vivido el valor humano. Por todas las arterias que desembocan en la plaza mulos con cuerpos inertes, armas humeantes y banderas chillonas pintarrajeadas de iniciales. En Barcelona, empezaba la «dictadura de la

anarquía». Todo se había vuelto contra los patriotas. Los pequeños núcleos que aun resistían en los cuarteles fueron bombardeados por tres aviones rojos. El Teniente Coronel Díaz Sandino, jefe de las fuerzas aéreas, se volvía también contra la Patria.

Matanza vil de héroes

Las seis de la tarde. Los cañones que las turbas arrebataron por la mañana a las fuerzas nacionales son utilizados contra el palacio de la División. Los milicianos asaltan el edificio. Goded es hecho prisionero.

Poco después las masas se dirigen hacia el Convento de los Carmelitas, en la Diagonal, donde un puñado de soldados del Regimiento de Caballería de Santiago se defendía a la desesperada. Nuevo asalto y terrible matanza de militares y religiosos. Barcelona quedaba totalmente entregada a la locura y codicia de unos hombres desmelenados en el crimen... que pocos días más tarde ejecutaban ignominiosamente en los fosos de Montjuich, a un puñado de héroes y de españoles.

(Del diario «España», de Tánger).

INFORMACION de BARCELONA

Estado del Puerto y del «Barrio Chino»

Barcelona.—La capital no ofrece apenas señales de destrozos. Únicamente en el Puerto y en el «Barrio Chino», se observan huellas de destrucción, si bien los daños ocasionados en el barrio podrido de Barcelona, más que por la acción de las bombas, lo fué por las luchas entabladas a última hora, por los extremistas, los cuales han huído de la ciudad.

La crueldad con los presos

Barcelona.—Tan pronto los soldados del Caudillo entraron en la capital, se dirigieron rápidamente a las checas y cárceles, libertando a numerosos presos políticos, algunos condenados a muerte y que deben la vida a la rapidez con que se avanzó sobre la ciudad. Algunos de los libertados, ofrecen un aspecto impresionante, pues hacia unos días que no les facilitaban alimentos. Otros habían muerto por hambre.

La brillante actuación de la Caballería Nacional

Zaragoza.—El General Monasterio, jefe de las unidades de Caballería Española, en unas declaraciones hechas a un corresponsal de la Agencia Centralearopa, le ha manifes-

tado, que en esta guerra, la Caballería ha demostrado que, en algunas ocasiones, puede decidir la suerte de una batalla.

Refiriéndose a las recientes victorias, el General Monasterio ha dicho que la Caballería, en tres días, cubrió una distancia de 230 kilómetros, cruzando, en ocasiones, por terreno accidentado y tomando, últimamente, el pueblo fortificado de San Gervasio, donde hizo muchos prisioneros.

La operación sobre Montjuich fué dirigida personalmente por Yagüe

Berlín.—La Agencia D. N. B. publica una amplia información de las operaciones que dieron por resultado la conquista de Barcelona.

Dice que la operación contra el Castillo de Montjuich fué dirigida personalmente por Yagüe. Aunque los rojos intentaron volar los depósitos de pólvora, la rapidez de la maniobra no les dió tiempo.

En Hipódromo, los marxistas habían construido trincheras, que no llegaron a ocupar. En Pedrabbes, fueron batidos en el primer choque. Al llegar las tropas nacionales a la Plaza de España, ésta aparecía llena de gente que aclamó con entusiasmo a los soldados libertadores.

De la crónica del Tebib Arrumí

(Viene de la página 1.ª)

subieron a los tejados, se dijo en Barcelona la primera misa de campaña para dar gracias a Dios por esta nueva victoria. Después el General Yagüe pronunció un discurso en el que se exaltó el nombre de la Patria, de Cataluña española, de Franco y del Ejército y de sus alas redentoras, haciendo constar la emoción de estas horas de triunfo constante y elogiando a los soldados que tan hondamente sienten a España.

La vida en la capital se va normalizando rápidamente, pues va siendo mitigada el hambre por los servicios de «Auxilio Social», que otra vez más se ha encargado de que sea una realidad la promesa de nuestro Caudillo de dar a las ciudades liberadas pan y hacerles justicia. Desde que Barcelona ha sido conquistada no ha cesado un momento el entusiasmo.

Aquí, no pocos españoles se preguntan: «¿Cuándo va a llegar a Barcelona el Generalísimo?» O lo que es lo mismo: «¿Cuándo ellos podrán rendir el homenaje y el tributo de admiración a su salvador?»

No sabe esta gente que el Caudillo hoy ha seguido en el

frente la marcha de sus soldados, y el Generalísimo se entusiasmaba al ver como avanzaban aquellos valientes por los picachos de los Pirineos.

Este cronista, ha tenido hoy la gran emoción de encontrar a su madre, anciana de noventa años, y a su hijo menor, el único que le que le quedaba y experimentado la emoción que podeis suponer. Cuantas veces pensó al escribir sus crónicas, que quizás por cualquiera de ellas este hijo suyo habría sido sentenciado a muerte.

Pero yo, que he estado mucho tiempo cerca del Caudillo, he aprendido de su digno ejemplo esa trilogía de «SERVICIO, DEBER Y SACRIFICIO». Por este servicio, por este deber y por este sacrificio, Dios ha querido, por medio de la espada providencial de nuestro Caudillo, que pueda ver a mis seres queridos.

Así, pues, hoy, más que nunca, el cronista tiene que dar los consabidos gritos de ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!, por la emoción propia del momento y por este nuevo triunfo, cual es la incorporación de Barcelona a la madre Patria.

¡Franco, Franco, Franco!